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Konferenca që i kushtohet 15-vjetorit të 
valës së parë të zgjerimit të BE-së në 
vitin 2004 u mbajt më 8 prill 2019 në 
Vjenë, Austri dhe më 9 prill 2019 në 
Bratisllavë, Sllovaki. Ngjarja është në 
organizim të Qendrës për Strategji 
Politike Evropiane (EPSC) - tink-tenk të 
Komisionit Evropian që funksionon 
drejtpërdrejtë nën kompetencë të 
kryetarit të Komisionit Evropian, Zhan 
Klod Junker dhe Drejtorisë së 
Përgjithshme për Çështje Ekonomike 
dhe Financiare të Komisionit Evropian 
(DG ECFIN).  
Qëllimi i Konferencës ishte në një vend 
t’i mbledh të gjitha personalitetet e 
shquara politike, kreatorët e politikave 
dhe ekspertët e vendeve anëtare të BE-
së, institucionet ndërkombëtare dhe 
evropiane dhe sektorin privat që të 
identifikohen dhe mendojnë për përvojat 
dhe për ndikimet e zgjerimit të BE-së. 
Në ditën e parë të ngjarjes, që u mbajt 
në Bankën Nacionale të Austrisë në 
Vjenë, në tri panel-diskutime të ndara u 
përqendruan në mënyrat në të cilat 
anëtarësimi në BE mund të ndihmojë 
dhe të promovojë rrethim të 
qëndrueshëm makroekonomik dhe 
integrim të thellë dhe të sigurt financiar 
në rajon. Fjalim në njërin nga diskutimet 
kishte edhe guvernatorja e Bankës 
Kombëtare të Maqedonisë, znj. Anita 
Angellovska Bezhoska. 
Në diskutimin e paradrekës nga dita e 
dytë e ngjarjes, që u mbajt në hotelin 
Sheraton në Bratisllavë pjesëmarrësit 
biseduan për rolin e anëtarësimit në BE 
në avancimin e tregtisë dhe IDH-së dhe 
e ardhmja e investimeve në BE. Ngjarja 
vazhdoi me panelin për kapitalin 
njerëzor, lëvizjet e punëtorëve dhe 
pabarazia, duke u fokusuar në rolin e 
anëtarësimit në BE. Paneli i fundit në 
konferencë i ishte kushtuar së ardhmës 
së konvergjencës dhe zgjerimit. 

KONFERENCË QË I KUSHTOHET 15-VJETORIT TË ZGJERIMIT TË BE-SË NË VITIN 2004 

Meqë dhjetë vendet e Evropës Qendrore 
iu bashkëngjitën BE-së më 1 maj 2004, 
të ardhurat e tyre mesatare janë 
përafërsisht sa mesatarja e BE-së. Disa 
aspekte të anëtarësimit në BE kanë 
kontribuar për këtë proces, siç janë 
mekanizmat e përmirësuara të tregut, 
institucionet dhe rrethimi afarist, qasja në 
tregun unik, përfshirja e kompanive të 
Evropës Qendrore në zinxhirin e vlerave 
globale dhe evropiane dhe qasja në 
tregun e arsimit dhe tregun e punës në 
BE. Mbështetja e madhe financiare e BE-
së nga këto vende, gjithashtu, luan rol. 
Në disa vende, si Hungaria, indikatorët e 
sundimit botëror vazhdimisht u 
përkeqësuan qysh nga fillimi i vitit 2000, 
ndërsa në përmirësimet tjera ishin të 
vogla ose aspak nuk kishte përmirësime. 
Leksioni i jashtëzakonshëm i zgjerimit 
qartë tregoi se rritja ekonomike nuk është 
ndikimi më relevant i domosdoshëm për 
anëtaret e reja. Në vend të kësaj, disa 
përfaqësues të vendeve e theksuan 
rëndësinë e përforcimit të unitetit politik  
si konsultimet rreth çështjeve të 
menaxhimit dhe krijimit të politikave kanë 
ndihmuar të sigurohet sundimi i së 
drejtës dhe të mbrohen liritë civile. 

https://ec.europa.eu 

https://ec.europa.eu/info/conference-15th-anniversary-2004-eu-enlargement-looking-back-looking-forward_en


Sesioni plenar 03-04 prill 2019 
 
Në fjalimin për deputetët, kryeministri 
suedez, Stefan Lefven, theksoi se BE-ja 
duhet t’i përforcojë vlerat e veta 
fundamentale që të krijojë shpresë për të 
ardhmen. Mënyra strategjike për luftën 
kundër forcave që i shkaktojnë këto vlera 
është të sigurohet punësimi, siguria, 
ndryshimet e migrimit dhe klimatike. 
Parlamenti Evropian e mbështeti propozim
-ligjin për lirimin e qytetarëve të Britanisë 
së Madhe nga kërkesat për viza gjatë 
hyrjes në BE për vizitat e shkurtra pasi 
vendi do ta lëshojë Bashkimin Evropian. 
Përjashtimi i vizave nuk e parasheh të 
drejtën e punës në BE. 
Me qëllim të sigurohet kuptimi i qartë i të 
drejtave për operatorët dhe furnizimin 
konkurrent me gaz për të gjithë evropianët, 
eurodeputetët miratuan rregulla të reja për 
tregun e gazit për gazsjellësit e ardhshëm 
që vijnë nga të tria vendet. 
Në sesionin plenar Parlamenti Evropian e 
vërtetoi pozitën e vet për revizionin e 
rregullave të deritanishme për zvogëlimin e 
periudhës fillestare për kontrollet kufitare 
në kufijtë e brendshëm në Zonën Shengen 
prej gjashtë muaj (siç është për momentin) 
në dy muaj dhe ta kufizojë çdo zgjerim në 
periudhën maksimale prej një viti, në vend 
të afatit të tanishëm maksimal prej dy 
vitesh. 
Eurodeputetët miratuan rregulla të reja për 
pushimin e lindjes të babait dhe pushimin e 
patransferueshëm të prindit. Kjo do të jetë 
në dobi të fëmijës dhe jetës familjare, më 
rrallë duke i pasqyruar ndryshimet 
shoqërore dhe duke e promovuar barazinë 
gjinore. 
Janë miratuar ndryshimet e rregullave për 
luftën kundër praktikave joligjore në 
komunikacionin rrugor dhe përmirësimin e 
kushteve të punës për shoferët. Kompanitë 
duhet t’i organizojnë oraret e tyre kohore, 
ashtu që shoferët do të mund të kthehen 
në shtëpi në intervalet e rregullta (në çdo 4 
javë).  
 
Sesioni plenar 15-18 prill 2019 
 
Në sesionin plenar shumica e 
eurodeputetëve e përshëndetën vendimin 
e 10 prillit për zgjerimin e anëtarësimit të 
Britanisë së Madhe në BE me qëllim që t’i 
shmanget „Bregzitit“ pa marrëveshje. 

Eurodeputetët miratuan rregulla të reja 
jozyrtarisht të kontraktuara me vendet 
anëtare, për përforcimin e ekonomisë së BE
-së nëpërmjet rritjes së kapaciteteve për 
kreditimin dhe krijimin e shumë tregjeve 
likuide të kapitalit.  
Janë miratuar planet për azhurnizmin dhe 
përforcimin e rregullave për përdorimin dhe 
shitjen e kimikaleve që mund të 
shfrytëzohen për prodhimin e eksplozivit në 
kushte vendore. 
Ligji i ri i miratuar në sesionin plenar, për të 
cilin arritën pëlqim ministrat e BE-së 
përfshin plotësimin e organeve financiare të 
supervizorit të BE-së të formuara në vitin 
2010. 
Rregullat e reja të miratuara të kontraktuara 
me ministrat e BE-së, vendosin standarde 
të reja të BE-së për mbrojtjen e 
denoncuesve që zbulojnë shkeljen e së 
drejtës së BE-së në një spektër të gjerë 
fushash si shërbimet financiare, larjen e 
parave, sigurinë e prodhimeve dhe 
transportit, sigurinë nukleare, shëndetin 
publik, mbrojtjen e konsumatorëve dhe të 
dhënave. 
Funksionet e sigurisë si shpejtësia 
inteligjente dhe sistemi i avancuar për 
parandalimin e rasteve urgjente duhet të 
instalohen në mjetet e reja duke filluar nga 
maji 2022. „Pajisja e detyrueshme 
plotësuese për automjetet, kamionët dhe 
autobusët do të ndihmojë të shpëtohen jetët 
e njerëzve“, theksoi eurodeputetja Roza 
Tun në sesionin plenar. 
Eurodeputetët e miratuan azhurnimin e 
rregullave për mbrojtjen e konsumatorëve të 
BE-së me qëllim të përmirësohet 
transparenca e rangimit në onllajn tregjet 
dhe ballafaqimin me cilësinë e dyfishtë të 
prodhimeve. 
Janë miratuar rregullat e reja që të 
mundësohet siguria dhe transparenca në 
procedurën për vlerësimin e rrezikut për 
sigurinë e ushqimit në BE.  
Kryeministri i Letonisë, Krishjanis Karinsh, 
në debatin për ardhmërinë e Evropës 
propozoi katër fusha kryesore të aksionit të 
BE-së: kompletimi i tregut unik, kontrolli i 
kufijve të jashtëm, tranzicioni në energjinë e 
pastër dhe rritja e sigurisë.  

NË FOKUSIN E PARLAMENTIT EVROPIAN 

www.europarl.europa.eu 
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Parlamenti Evropian miratoi  ligjin e  ri për 
të forcuar Gardën dhe Rojën Bregdetare 
Evropiane (Frontex) në mënyrë që të 
adresojë mangësitë e vazhdueshme dhe si 
përgjigje më të mirë ndaj nevojave aktuale 
të sigurisë dhe migracionit. Bashkimi 
Evropian do të thjeshtojë procedurat për të 
kërkuar dhe lëshuar viza afatshkurtra dhe 
do të përdorë politikën e saj të vizave për 
të inkurajuar vendet jo anëtare të BE-së që 
të bashkëpunojnë në fushën e migracionit. 
Kompanitë e internetit duhet të heqin 
përmbajtjen terroriste brenda një ore pasi 
të kenë pranuar urdhër nga autoritetet. 
Deputetët evropianë dhanë mbështetje për 
propozim për të trajtuar keqpërdorimin e 
shërbimeve online  për qëllime terroriste. 
Rregullorja e parë e BE-së për emetimit të 
CO2 për kamionë dhe furgonë u miratua 
nga Parlamenti Europian me qëllim të 
parandalimit të rritjes së emetimeve në 
trafikun rrugor. Rregullorja kërkon që 
emetimet e CO2 nga automjetet e rënda të 
reduktohen me 30% deri në vitin 2030, me 
një reduktim mesatar të objektivit prej 15% 
në vitin 2025. 

Parlamenti Europian miratoi  marrëveshjen 
të pjesshme mbi Fondin e Mbrojtjes së 
BE-së për periudhën 2021-2027. Fondi do 
të inkurajojë inovacionin teknologjik dhe 
bashkëpunimin në sektorin e mbrojtjes 
Evropiane dhe synon të renditë BE-në në 
katër investitorët e parë për  kërkime dhe 
teknologji në mbrojtjen e Evropës. 
Në mënyrë që të gjenerojnë investime me 
vlerë 700 miliardë euro, "InvestEU" 
zëvendëson Fondin e tanishëm Evropian 
për Investimeve Strategjike (EFSI, i cili 
ishte pjesë e planit të Junker), i cili është 
themeluar pas krizës financiare në vitin 
2008. 
Euro deputetët vendosën se nevojitet  më 
shumë kohë për të rinovuar rregullat për 
koordinimin e sistemeve të sigurimeve 
shoqërore, projektuar për të mbrojtur 
qasjen e drejtë të sigurimit shoqëror në 
ndarjen e përgjegjësive dhe për të 
inkurajuar bashkëpunimin ndërmjet 
Shteteve Anëtare. 

NË FOKUSIN E PARLAMENTIT EVROPIAN 

www.europarl.europa.eu 

SAMITI SPECIAL I KËSHILLIT EVROPIAN  

samitin e jashtëzakonshëm, Tusk tha se 
ishte i kënaqur me vendimin për zgjatjen e 
afatit prej gjashtë muajsh. 
Britania e Madhe duhet të mbajë zgjedhjet 
për Parlamentin Evropian në maj, ose, në 
qoftë se kjo nuk ndodh, të largohet nga 
BE-ja pa marrëveshje deri më 1 qershor. 
Udhëheqësit e BE-së theksuan se 
marrëveshja nuk mund të rihapet. Zgjatja 
e afatit nuk mund të përdoret për fillimin e 
negociatave për marrëdhënien e ardshme 
të Mbretërisë së Bashkuar dhe BE-së. 
Këshilli Evropian do të monitorojë dhe 
shqyrtojë përparimin e takimit në qershor 
2019. 

 
 

www.consilium.europa.eu 

Më 10 prill, 2019 Udhëheqësit e BE-së 
kanë lejuar Britania të zgjatë afatit për 
Bregzit për gjashtë muaj, deri më 31 tetor, 
duke shmangur mundësinë e vendit për të 
dalë nga BE-ja më 12 prill, pa marrëveshje. 
Britania mund të largohet nga BE-ja më 
parë nëse ligjvënësit e pranojnë 
marrëveshjen e braktisjes së BE-së, e cila 
u kundërshtua disa herë. 
Britania mund të largohet nga BE më 22 
maj, përkundër afatit përfundimtar për 
Bregzit deri në fund të tetorit, theksoi Mej. 
Marrëveshja duhet të pranohet nga 
deputetët britanikë, të cilët deri tani e kanë 
hedhur poshtë, si dhe të gjitha alternativat 
e propozuara. 
Njëzet e shtatë shtetet anëtare të BE-së do 
të vazhdojë të mbajë mbledhjet e Këshillit 
dhe të vendosin pa Britaninë, edhe pse 
vendi është ende anëtar. Vendimi për të 
mbajtur samitin pa Britaninë ishte me 
kërkesën e Francës. Në anën tjetër, 
Presidenti i Këshillit Evropian, Donald Tusk 
gjithmonë u përpoq për të "lënë derën 
hapur për Britaninë". Duke komentuar mbi 
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AKTIVITETE TË KUVENDIT NË LIDHJE ME ÇËSHJTE EVROPIANE 

Delegacioni i Kuvendit në përbërje Talat Xhaferi, kryetar i Kuvendit dhe Shef i 

Delegacionit Dime Velkovski, Dimitar Stevanandxhija, Ejup Alimi, Afrim Gashi dhe 

Juliana Nikollova, anëtar dhe Cvetanka Ivanova, Sekretar i Përgjithshëm i Kuvendit 

mori pjesë në Kuvendin e 140-të,  të Unionit Ndërparlamentar (IPU), që u mbajt nga 

06-10 prill 2019 në Doha, Katar. Në ngjarjen morrën pjesë mbi 1600 përfaqësues 

nga mbi 160 vende anëtare të Bashkimit dhe më shumë se 80 kryetarë të 

parlamentit. Disa nga temat e ngjarjes kanë qenë përmirësimi i edukimit për paqen, 

sigurinë dhe sundimin e ligjit, përdorimit  e mercenarëve, si një mjet për të minuar 

paqen dhe të drejtat e njeriut dhe arritjen e përfshirjes universale shëndetësor deri në 

vitin 2030. Në fjalimin e tij kryetari Xhaferi foli për procesin arsimor që duhet të 

formojnë një personalitet që do të respektojnë të drejtat dhe liritë e njeriut pa dallim 

race, gjinie, feje, etnie apo statusi shoqëror. Gjatë ngjarjes Xhaferi zhvilloi takime 

bilaterale me Zigfrid Brake, kryetar i Dhomës së Parlamentit Federal të Belgjikës, 

Nurlan Nigmtatulin, president i Mazhilisot të Parlamentit të Kazakistanit, Anxhelo 

Faruxha, kryetar i Dhomës së Përfaqësuesve të Republikës së Maltës dhe Irakli 

Kobahixe, president i Parlamentit të Gjeorgjisë. Gjatë takimeve Xhaferi informoi për 

aktivitetet e Kuvendit dhe përparimin e vendit tonë në procesin e integrimit euro-

atlantik. Bashkëbiseduesit diskutuan mundësitë dhe thellimin e bashkëpunimit 

ekonomik në të ardhmen si një nga segmentet më të rëndësishme në marrëdhëniet 

dypalëshe.Në kuadër të Asamblesë së 140-të u mbajt sesioni i "Forumit të Grave 

parlamentarëve." Në debat morri pjesë deputetja Juliana Nikolova e cila theksoi se 

në vendin tonë mundësitë e barabarta për gratë dhe burrat janë të garantuara me 

Kushtetutë. 

www.sobranie.mk 

Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat Xhaferi, më 2 prill 

2019, u takua me Kryeministrin e Republikës së Greqisë, z. Aleksis Cipras. Në takim 

Xhaferi theksoi se Parlamenti mbështet të gjitha përpjekjet  bashkëpunimi i dakorduar të 

shndërrohet në projekte konkrete. Ai vuri në dukje se pas hyrjes në fuqi të Marrëveshjes 

së Prespës, krijohet një kornizë ligjore që do të lejojë bashkëpunimin parlamentar në të 

gjitha fushat. Qeveria e Republikës së Greqisë, theksoi Cipras, po ndërmerr hapa për të 

mbështetur proceset eurointegrues të vendeve të Ballkanit Perëndimor, pasi kjo është 

mënyra e vetme që do të sigurojë paqe dhe stabilitet për popujt e këtyre vendeve.  

Më 4 prill 2019, kryetari Xhaferi mbajti  takim me Lamberto Zanier, Komisionerin e Lartë të 

OSBE-së për Çështjet e Pakicave. Kryetari Xhaferi në takim iu referua bashkëpunimit të 

gjatë të krijuar në vitin 1993. Komisioneri Zanier u njoh me çështjet aktuale për formimin e 

Ministrsë së re për Sistemi Politik, Agjencinë për Përdorimin e Gjuhëve dhe zgjedhjet 

aktuale presidenciale. Komisioneri Zanier falënderoi për bisedën e sinqertë dhe shprehu 

besimin se bashkëpunimi i shkëlqyeshëm me institucionet e vendit tonë do të vazhdojë.  

Më 3 prill 2019, Kryetari i Kuvendit u takua me Hulusi Akar, Ministër i Mbrojtjes Kom-

bëtare të Republikës së Turqisë, i cili qëndroi në vizitë zyrtare në vendin tonë. Në takim 

morën pjesë Kryetari dhe Nënkryetari i Komisionit për Mbrojtje dhe Siguri, Hari Lokvenec 

dhe Ilija Nikollovski. Mbajtja e komunikimit intensiv mes dy vendeve në nivel të lartë kon-

tribuon fuqishëm në promovimin e marrëdhënieve të përgjithshme, theksoi Xhaferi. Min-

istri Hulusi shprehu mbështetje për agjendën e reformave të vendit, duke theksuar 

pozitivisht promovimin e marrëdhënieve të mira fqinjësore. Turqia mbetet një 

mbështetëse e fortë e integrimit euroatlantik dhe mbështetës i atij plani.  
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AKTIVITETE TË KUVENDIT NË LIDHJE ME ÇËSHJTE EVROPIANE 
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Grupi Parlamentar për bashkëpunim me Parlamentin e Republikës Çeke dhe Kryetari 

i Komisionit për Mbrojtje dhe Siguri, HariLokvenec më 10 prill, 2019 u takua me 

delegacionin çek kryesuar nga  Jan  Hamaçek, Zëvendës Kryeministrit dhe Ministrit 

të Brendshëm të të Republikës së Çekisë.  Kryetari i Grupit Parlamentar, Jagoda 

Shahpaska informoi mbledhjen për aktivitetet aktuale dhe theksoi se anëtarësimi në 

NATO, si një garanci serioze të sigurisë është i rëndësishëm jo vetëm për vendin 

tonë por edhe për rajonin. Hamçek ofronë hapur për të ndarë përvojat pozitive në 

rrugën drejt NATO-s dhe BE-së, duke iu referuar shërbimeve të sigurisë, misioneve 

të përbashkëta në Afganistan dhe pjesëmarrjen e policisë në trajtimin e emigrantëve 

në kufirin grek-maqedonas. 

Fjalimin e tij kryetari Xhaferi e kishte në Konferencën  e kryetarëve të parlamenteve të 

BE-së në temën "Bashkimi Evropian dhe Fqinjët e saj", e mbajtur më 8 dhe 9 prill 2019 

në Vjenë, Austri. Në fjalën e tij, Xhaferi u drejtua në Marrëveshjen e Prespës, me të cilin 

jep impuls të fortë për paqen, stabilitetin, bashkëpunimin dhe të ardhmen evropiane të 

rajonit. Veçanërisht theksoi bashkëpunimin rajonal që përfshin vendet anëtare të BE 

dhe vendet kandidate për anëtarësim në BE dhe si një formë bashkëpunimi e theksoi 

Iniciativën Adriatik-Jonian. Vendet kandidate për anëtarësim në BE nëpërmjet 

bashkëpunimit rajonal mund të përdorin në mënyrë më efikase përvojat e shteteve 

anëtare, veçanërisht për reformat e nevojshme sociale dhe ekonomike, theksoi Xhaferi. 

Kryetari  Xhaferi zhvilloi takime dypalëshe me nënkryetaren e Asamblesë Kombëtare të 

Francës, Znj. Biro Bonard, Kryetare e Komisionit të Çështjeve Evropiane në Senatin e 

Francës, Bizet dhe Andrej Danko, kryetari i Këshillit Kombëtar të Republikës Sllovake. 

Në takimet Xhaferi informoi në lidhje me hyrjen në fuqi të marrëveshjes së Prespës që 

tregon vendosmërinë e qartë të vendit tonë për të nxitur pajtimin rajonal dhe 

marrëdhëniet e mira fqinjësore, dhe theksoi angazhimin për përmbushjen e objektivave 

të axhendës së reformave dhe për të arritur progres të dukshëm në rrugën evropiane. 

Bashkëbiseduesit vlerësuan marrëdhëniet dypalëshe si të mira dhe u zotuan për 

bashkëpunim më intensiv të nivelit të lartë në periudhën e ardhshme.  

Kryetari Xhaferi  me 22 prillit 2019 kishte fjalimin e tij  trajnimin mbi  "Masat për të 

promovuar Kodin e Sjelljes dhe të rritur ndërgjegjësimin e përmbajtjes së saj", 

organizuar nga Komisioni për çështje të rregullores, mandatit dhe të imunitetit. Në 

fjalimin e tij u referua Kodit të Etikës për deputetët, rekomandimet e GRECO-s dhe 

kuadrit ligjor që do të mbështesë sjelljen etike të deputetëve. Trajnimi synon të 

përcaktojë "masa për të promovuar Kodin e Etikës dhe ndërgjegjësimin e përmbajtjes 

së tij." Përveç deputetët në këtë proces duhet të përfshihen dhe Administrata e 

Kuvendit, tha Xhaferi. 

Delegacioni i Kuvendit në përbërje të Betian Kitev, Shpresa Hadri Antonio Milloshoski 

dhe Asamblesë Parlamentare të Këshillit të Evropës ka marrë pjesë në pjesën e dytë të 

seancës së rregullt të PC të CE që u mbajt nga 8 deri më 12 prill në Strasburg. Duke iu 

drejtuar Kitev theksuar se demokracia dhe sundimi i ligjit janë njësoj të rëndësishme dhe 

të plotësojnë njëri-tjetrin dhe në thelb të sundimit të ligjit është një parakusht për 

demokracinë. Gjatë seancës, delegacioni u takua me Mary Pejlinovikj Buric e Kroacisë 

dhe Belgjikës, Didier Reinders e kandidatëve për postin e Sekretarit të Përgjithshëm të 

Këshillit të Evropës, si dhe Liz Kristofersen dhe Valeriu Gliteçi, raportuesit për vendin 

tonë. Në takim u pajtuan aspektet logjistike dhe praktike të vizitës së tyre të ardhshme në 

vendin tonë. 

http://www.sobranie.mk


Me rastin e ratifikimit të Protokollit të Aleancës së Atlantikut të Veriut për Republikën 

e Maqedonisë Veriore në NATO, një delegacion i Kuvendit të Republikës së 

Maqedonisë Veriore kryesuar nga Nënkryetari, Cheerful Memedi deputetët Riste 

Tasev dhe Zeqir Ramchilovikj më 4 prill 2019 një vizitë pune në Poloni . Delegacioni 

u takua me Presidentin e Senatit, Stanislav Karchevski cilën u diskutua për 

marrëdhëniet bilaterale ndërmjet dy vendeve, procesin e Berlinit dhe aspiratat 

euroatlantike të vendit tonë. Kryetari  Karçevski  e përshëndeti marrëveshjen dhe 

shprehu besimin se Polonia do të mbështesë hapjen e negociatave për anëtarësim 

të vendit tonë me Bashkimin Evropian. Takimi u drejtua ftesa reciproke të Kryetarit 

të Parlamentit të Maqedonisë Veriore takimin e katërt të kryetarëve të parlamenteve 

të Evropës Qendrore dhe Lindore në Varshavë, organizuar nga Sejmi polak dhe 

Senatit. 

AKTIVITETE TË KUVENDIT NË LIDHJE ME ÇËSHJTE EVROPIANE 

Sekretarja e Përgjithshme  e Kuvendit, Cvetanka Ivanova 10 prill 2019 mori pjesë 

në takimin e Shoqatës së Sekretarët e Përgjithshëm të parlamenteve, që u mbajt në 

kuadër të Kuvendit 140 të IPU (6-10 prill 2019, Doha, Katar). Në takimin znj Ivanova 

realizoi kontakte të shumta me homologët e tyre nga parlamentet kombëtare, si dhe 

takime joformale me Sekretarin e Përgjithshëm të Parlamentit grek, Konstantinos 

Atanasiu, sekretar i përgjithshëm i Senatit të Filipineve, Mira Marie Villarrica, 

Sekretar i Përgjithshëm i Parlamentit të Gjeorgjisë dhe anëtar i Komiteti Ekzekutiv i 

GGR, Givi Mikanadze dhe Sekretari i Përgjithshëm i AsamblesëNacionale të 

Bullgarisë, Stefana Karaslavova. Shoqata e Sekretarët e Përgjithshëm të 

parlamenteve është një organ konsultativ i Bashkimit Ndërparlamentar, anëtarët e 

të cilit janë Sekretarët e Përgjithshëm të parlamenteve anëtarëve të IPU. Mbledhjet 

e Shoqatës së Sekretarëve të Përgjithshëm, i cili është në paralel me takimet e 

rregullta të IPU, shkëmbyen mendime për çështje profesionale me punën e 

Kuvendit, anëtarë të Shoqatës të përgatisë raporte dhe prezantime mbi tema të 

veçanta dhe për të diskutuar ato. 
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Delegacioni i Komisionit për Çështje Evropiane të Parlamentit në përbërje brenda 

Vladanka Aviroviq dhe Emil Dimitriev, deputetët dhe Mickey Milkovski, Zëvendës 

Sekretare e Përgjithshme e Parlamentit më 14 dhe 15 prill mori pjesë në takimin e 

15-të të Konferencës së komisioneve parlamentare për çështje evropiane të BE-së 

Pjesëmarrës të Procesit të Stabilizim-Asociimit në Evropën Juglindore (COSAP) në 

Beograd, Republika e Serbisë. Konferenca diskutoi bashkëpunimin 

ndërparlamentar dhe rajonal, si dhe bashkëpunimin e parlamenteve me shoqërinë 

civile në procesin e integrimit evropian. Përkrahja u dha për bashkëpunim proaktiv 

me organizatat e tjera rajonale që ndajnë vlerat evropiane. Deputetët Vladanka 

Avirovik dhe Emil Dimitriev morën pjesë në konferencë me fjalimet e tyre mbi 

bashkëpunimin rajonal dhe bashkëpunimin e parlamentit me shoqërinë civile. 

Zëvendës Sekretare e Përgjithshme, Milkovski më 15 prill u takua me homologun e 

tij Branko Marinkoviq i Kuvendit të Republikës së Serbisë për të diskutuar 

bashkëpunimin e mëtejshëm të ngushtë në mes të departamenteve të dy 

parlamenteve. 

www.sobranie.mk 

http://www.sobranie.mk
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Komisioni Europian dhe fondacioni Mies 
van der Rohe në konferencë shtypi më 10 
prill 2019. në Qendrën për Artet figurative 
Bozar, në Bruksel  njoftoi fituesit e Çmimit 
Evropian për Arkitekturë Bashkëkohore 
për 2019. Juria e këtij viti ishte më e prirur 
ndaj projekteve për rindërtimin e 
hapësirave ekzistuese publike dhe 
ndërtesave të banimit. 
Nga pesë projektet e përzgjedhura në 
finale, juria i dha çmimin kryesor Projektit 
për transformimin dhe konvertimin e 530 
apartamenteve në Bordo, Francë, autorët 
e të cilëve janë Arkitektura Frédéric Druot 
Lacaton & Vassal Architectes dhe 
Christophe Hutin Architecture. Sipas 
jurisë, kjo është qasje inovative me të cilat 
janë revitalizuar tri ndërtesa të mëdha 
banimi që nga vitet 1960, cilësia e 
hapësirës jetësore është dhënë, cilësitë 
ekzistuese janë theksuar dhe mangësitë 
plotësohen. 
Arkitektët e ndërtesave shtuan ballkone 
dhe kopsht dimëror, hapësirë shtesë, dritë 
dhe rehati. 

Shpërblimi  i dytë është për studiot 
arkitekturore franceze BAST të Touluz, 
për projektin më të mirë në krijimin -
School Refectory, për  shkollë në Garona 
e Epërme, sfera e jugperëndimit të 
Francës. Në këtë projekt u ndërmor 
ndërhyrja endërtese ekzistuese, ndërtesa 
kryesore e shkollës u shtua  restorant për 
rreth 60 nxënës, pa frenim në sy të oborrit. 
Ceremonia e çmimit do të mbahet më 7 
maj të këtij viti në pavijonin Mies van der 
Rohe në Barcelonë. Fituesi i çmimit do të 
marrë 60,000 euro dhe fituesi i çmimit për 
arkitekun më të mirë, 20,000 euro. 
Objektivat kryesore të shpërblimit janë 
motivimi, njohja dhe njohja e inovacionit 
në arkitekturë, si dhe theksimi i rëndësisë 
së kontributit të profesionistëve evropianë 
në zhvillimin e qëndrueshëm 

SHPËRBLIMI EVROPIAN PËR ARKITEKTURËN BASHKOKOHORE 2019 

PJESË E DUHUR KULTURORE E MARRËDHËNIEVE NDËRKOMBËTARE TË BASHKIMIT EUROPIAN 

Kultura është pjesë thelbësore e lidhjeve 
të Bashkimit Evropian në botë, është  mjet 
për ndërtimin e urave në mes të njerëzve 
sidomos të rinjtë, dhe për të forcuar 
mirëkuptimin e ndërsjellë. sektorët 
kulturorë dhe krijues në BE të veprojë 6.7 
milion njerëz, ose 3% të fuqisë punëtore 
evropiane, ndërsa 3.5% e të gjitha 
produkteve vjetore dhe shërbimet vijnë 
nga industritë kulturore dhe kreative në 
BE. Në qershor 2016, Përfaqësuesi i Lartë 
i BE-së Federica Mogherini së bashku me 
Komisionerin për Arsim, Kulturë, Rinisë 
dhe Sporteve Tibor Navraksiks prezantoi 
strategjinë për marrëdhëniet kulturore 
ndërkombëtare, që synojnë forcimin e 
bashkëpunimit në kulturë me vendet 
partnere dhe një kontribut të rëndësishëm 
në qëllimet globale për paqe , sundimi i 
ligjit, liria e shprehjes dhe respektimi i 
vlerave themelore. 
Në mbështetje të zbatimit të strategjisë, në 
shkurt të vitit 2016 u krijua  Platformë e BE 
për Diplomacinë Kulturore, e cila ofron 
këshilla për politikat e huaja kulturore, 
rrjetëzimin dhe zhvillimin e programeve të 
trajnimit për lidership në kulturë. 
Programi „Creative Europe“ mbulon qindra 
projekte, platforma dhe rrjete në fushën e 
bashkëpunimit kulturor në BE. 

Në vitin 2017, organizatat kulturore nga 
vendet e treta në program përfshinin 174 
grante, prej të cilave: 106 projekte për 
Ballkanin Perëndimor, 15 projekte për 
vendet e Partneritetit Lindor dhe 53 
projekte për Norvegjinë dhe Islandën. Në 
buxhetin e ardhshëm afatgjatë të BE të 
vitit 2021-2027, Komisioni Evropian 
propozoi fonde në rritje për Evropën 
Kreative, deri në 1.85 miliardë euro. Për të 
lehtësuar bashkëpunimin me institucionet 
kulturore të Shteteve Anëtare, Bashkimi 
Evropian hap Shtëpitë Kulturore 
Evropiane në vendet që nuk janë anëtare 
të Bashkimit. Programi BE-për Ballkanin 
Perëndimor 2020 ofron kulturën si një 
instrument për promovimin e paqes, 
luftimin e radikalizimit nëpërmjet dialogut 
ndërkulturor dhe rritjen e bashkëpunimit të 
trashëgimisë kulturore, kontaktet njerëzore 
me njerëzit. Trashëgimia kulturore njihet si 
një shprehje e diversitetit kulturor që 
meriton mbrojtje. 

https://eumiesaward.com 

https://eeas.europa.eu 

https://eumiesaward.com/edition/2019/results
https://eeas.europa.eu/headquarters/headQuarters-homepage/51788/culture-heart-eu-international-relations_en


Numër 44/2019 Faqja 8 

ZGJEDHJET PARLAMENTARE NË FINLANDË  

Sipas vlerësimeve, koalicioni qeverisës ka 
të ngjarë të përfshijë një nga partitë 
kryesore të qendrës.Presidenti i SDP Anti-
Rein si udhëheqës i partisë më të madhe 
do të duhet të formojë  qeveri dhe do të jetë 
kryeministri i parë i krahut të majtë në 
Finlandë që nga 2003. Social-demokratët 
fituan 40 nga 200 vende parlamentare në 
Parlament, një më shumë se Partia e 
Flanders. Në zgjedhjet e fundit në 2015, 
Partia e Finlandeze fitoi 38 vende, por 
deputetët u ndanë pas zgjedhjeve 
presidenciale të vitit 2017.Muajin e kaluar, 
qeveria finlandeze e udhëhequr nga 
kryeministri Sipila dha dorëheqjen për 
shkak të një dështimi në reformat kryesore 
të kujdesit shëndetësor dhe social. Partia 
qendrore ka qenë në koalicionin qeveritar 
të qendrës së djathtë që nga viti 2015. 

Zgjedhjet parlamentare të mbajtura në 
Finlandë më 14 prill, Social Demokratët 
fituan 17.7%  sipas numrit të 
përgjkithshëm të votave ,  sipas të 
dhënave  të Italehti, departamentin lokal të 
CNN. Një garë e ngushtë, anti-
emigracionit dhe të krahut të djathtë 
finlandezët Party është në vendin e dytë 
me 17.5% të votave dhe partneri i saj i 
koalicionit Partia Koalicioni Kombëtar dhe 
Partia Qendra e kryeministrit në ikje Juha 
Sipila fitoi 17% për marrjen e 13 8% e 
votave. partia e gjelbërt dhe Aleanca e 
majtë  e kanë rritur pjesën e saj të votave. 
Pjesëmarrja në votime ishte 72%. Sipas 
Reuters, kjo është hera e parë që në 
shekull asnjë parti e vetme ka fituar më 
shumë se 20% të votave në zgjedhjet dhe 
pret që bisedimet mbi formimin e një 
koalicioni të zgjasë më gjatë. 
Në të gjitha partitë e majtë të qendrës dhe 
partive të majta, pati një rritje në votim, 
Lidhja e Gjelbër u rrit në vendin e pestë 
me 11.5% dhe Aleanca e Majtë me 8.2%. 
Sipas vlerësimeve të Italekhti, të tre partitë 
që synojnë të majtën duhet të kthejnë 76 
vende në parlament, që është më pak se 
shumica në parlamentin finlandez, i cili 
përfshin 200 deputetë 

FORUMI I SHOQËRISË CIVILE TË BALLKANIT PERËNDIMOR 

Më 16 dhe 17 prill, në Tiranë u mbajt 
Forumi i Shoqërisë Civile në Ballkanin 
Perëndimor. Forumi diskutoi politikën e 
zgjerimit në Ballkanin Perëndimor si një 
nga prioritetet në interes të rajonit dhe BE. 
Një rekomandim i qartë i është dhënë 
përbërjes tjetër të Komisionit Europian për 
të mbajtur politikën e zgjerimit për 
Ballkanin Perëndimor. 
Forumi u organizua nga Komiteti 
Ekonomik dhe Social Evropian me 
mbështetjen e Komisionit Evropian dhe 
Këshillit të Bashkëpunimit Rajonal, me 
pjesëmarrjen e mbi 180 përfaqësuesve 
nga organizatat e shoqërisë civile nga 
Ballkani Perëndimor dhe BE. 
Pjesëmarrësit në këtë ngjarje theksuan se 
organizatacivile -të janë çelësi për nxitjen 
e një angazhimi më të fortë të 
udhëheqësve politikë dhe shoqërive për të 
ndryshuar kulturën politike, demokracinë 
më të madhe, transparencën dhe 
sundimin e ligjit, ekonomitë më të 
qëndrueshme dhe lirinë e shprehjes. 

Në  deklaratë përfundimtare, pjesëmarrësit 
theksuan se "liria e shprehjes dhe medias 
së lirë janë parakushte për vendosjen e 
demokracive të ngurta" dhe gjithashtu 
dënoi sulmet ndaj përfaqësuesve të 
shoqërisë civile të qeverive dhe mediave 
qeveritare.Në kushtet e politikave për të 
rinjtë, me deklaratën përfundimtare 
inkurajoi autoritetet e Ballkanit Perëndimor 
për të investuar në mënyrë të 
konsiderueshme në cilësinë si një mënyrë 
për të ulur papunësinë e të rinjve, por edhe 
për të siguruar integrimin më të mirë të të 
rinjve në Ballkanin Perëndimor, sepse ajo 
është e vetmja një mënyrë për të zbutur 
tendencën e tyre për të emigruar 

www.eesc.europa.eu 

https://edition.cnn.com 

https://www.eesc.europa.eu/en/agenda/our-events/events/7th-western-balkans-civil-society-forum
https://edition.cnn.com/2019/04/15/europe/finland-election-2019-intl/index.html
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E ARDHMJA DIGJITALE E EVROPËS    

Edicioni i tretë i “Dita digjitale" mundësoi 
që BE-ja dhe vendet e interesuara anëtare 
me resurse të bashkuara ta përshpejtojnë 
zhvillimin digjital në sferat kryesore që 
mund të sjellin përfitime të dukshme për 
ekonomitë dhe shoqëritë.  
Në evenimentin e sivjetshëm të titulluar 
“Dita digjitale 2019” ministrat dhe 
përfaqësuesit e BE-së e vërtetuan 
përkushtimin që të punojnë më afërsisht 
në sferat kryesore ku teknologjia do të 
ndikojë shumë në vitet e ardhshme.   
Evenimenti u nda në tre sfera kryesore: 
inteligjenca artificiale, digjitalizimi i 
trashëgimisë kulturore dhe digjitalizimi i 
bujqësisë dhe sferat rurale, si dhe për 
inkurajimin e pjesëmarrjes së femrave në 
këtë proces.   
Komisari i shoqërisë digjitale dhe 
ekonomisë, Marija Gabriell mbajti fjalim 
hyrës, ku gjithashtu i prezantoi Udhëzimet 
dhe hapat e ardhshme në sferën e 
inteligjencës artificiale.   
Panel diskutimi me temë “E ardhmja e 
mençur dhe e qëndrueshme për sferat 
bujqësore dhe rurale evropiane" u 

moderua nga Ralica Vasileva, drejtoreshë 
e televizionit internacional bullgar BIT.  
Vendet anëtare që morën pjesë në 
evenimentin nënshkruan Deklarata për 
bashkëpunim në sferat vijuese:  
- Forcimi i pjesëmarrjes së fermave në 
zhvillimin digjital;  
- E ardhmja e mençur dhe e qëndrueshme 
për bujqësinë evropiane dhe mjedise 
rurale; dhe  
- Digjitalizimi i trashëgimisë kulturore.  
Deklaratat e ndjekin bashkëpunimin e 
suksesshëm të filluar në edicionet 
paraprake të evenimentit, për shembull për 
inteligjencën artificiale në vitin 2018 dhe 
për superkompjuterë në vitin 2017.  
Në konferencën Digital4Med të mbajtur 
para evenimentit palët e interesuar nga 
Mesdheu jugor biseduan për mënyrat e reja 
të bashkëveprimit në lidhjen dhe të dhënat.   
  

http://europa.eu 

Komisioni evropian më 5 prill 2019 e 
publikoi Pasqyrën e arritjeve në mjedisin 
jetësor. Komisioni u ndihmon vendeve 
anëtare për zbatim më efikas dhe më të 
mirë të rregullave për mjedis jetësor të BE-
së për mbrojtje dhe përmirësim të cilësisë 
së jetës së qytetarëve.  
Implementimi i plotë i legjislacionit të BE-
së për mjedisin jetësor mundëson të 
kursehen afro 55 miliardë euro çdo vit në 
shpenzimet shëndetësore dhe shpenzimet 
e drejtpërdrejta për mjedisin jetësor.  
Pasqyra tregon se te 18 vendet anëtare 
mbetet sfida me nivel të lartë të 
emisioneve të oksideve të azotit (NOx), 
ndërsa 15 vendeve anëtare u nevojiten 
masa plotësuese për reduktimin e 
grimcave të forta të suspenduara (PM2.5 и 
PM10). 
Megjithëse është forcuar korniza e plotë 
politike për ekonominë qarkore, 
parandalimi i mbeturinave mbetet sfidë 
kryesore për të gjitha vendet anëtare. Në 
menaxhimin me mbeturina, 9 vende janë 
në rrugë të mirë, ndërsa 5 tashmë i arritën 
qëllimet për riciklim, por 14 janë ekspozuar 
ndaj rrezikut për ta lëshuar qëllimin për 

riciklim të mbeturinës komunale deri në 
vitin 2020.  
Ujërat e zeza urbane ende nuk trajtohen në 
mënyrë të rregullt në dy të tretën e vendeve 
anëtare.  Investimet e rritura janë me 
rëndësi esenciale për përmbushjen e 
këtyre qëllimeve dhe fondet e BE-së do të 
vazhdojnë t’i mbështesin përpjekjet për 
realizimin e tyre.    
Pasqyra e zbatimit të mjedisit jetësor e 
vendosi veglën e re – programi Peer-to-
Peer që të nxiten të gjitha organet në 
sferën e mjedisit jetësor nga vendet e 
ndryshme anëtare që të mësojnë njëri prej 
tjetrit përmes kufijve, përmes programeve 
të përbashkëta, rrjeteve dhe projekteve.  
Komisioni i thërret vendet anëtare që ta 
përmirësojnë integrimin e qëllimeve të 
mjedisit jetësor me qëllime tjera të politikës, 
që ta përmirësojnë efikasitetin dhe 
efektivitetin e administratës publike dhe të 
jenë më transparentë me informata 
relevante ekologjike.  
 

https://ec.europa.eu 

PASQYRA E ARRITJEVE NË MJEDISIN JETËSOR  

https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/news/digital4med-conference
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-2015_en.htm
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SA NDJEHEMI TË SHËNDOSHË – HULUMTIMI I EUROSTAT  

Zyra evropiane për stat istikë 
“Eurostat” më 5 prill 2019 e publikoi 
raportin nga hulumtimi i realizuar për 
vetëvlerësim të statusit shëndetësor 
të personave që jetojnë në BE.  
Klasifikimi përfshin pesë nivele të 
statusit shëndetësor: shumë mirë, 
mirë, drejt, keq dhe shumë keq.  
Në mesin e vendeve anëtare të BE-
së, pjesëmarrje më të madhe të 
popullatës në moshë 16 vjeç ose më 
të vjetër të cilët e kanë vlerësuar 
shëndetin e tyre si mirë ose shumë 
mirë, është shënuar në Irlandë (83%), 
para Qipros (78%), Italia dhe Suedia 
(dhe 77%) , Holanda (76%) dhe Malta 
(75%). 
Përqindje më e vogël është shënuar 
në Lituani dhe Letoni (44%), Portugali 
(49%), Estoni (53%), Poloni dhe 
Hungari (59%). 
Përqindja e popullatës që e ka 
vlerësuar shëndetin e vet si të mirë 
ose shumë të mirë ka tendencë të 
reduktimit me moshën. Më shumë se 
88% të popullatës mashkullore të 

moshës nga 16 deri 44 vjet, 
konsiderojnë se shëndeti i tyre është i 
mirë ose shumë i mirë. Përqindja është 
reduktuar në 69% te meshkujt në 
moshë prej 45 deri 64 vjet dhe 45% te 
ato më të moshuar se 65 vjet.  
Trend i ngjashëm mund të shihet edhe 
te femrat.  Femrat në moshë prej 16 
deri 44 vjet që e konsiderojnë shëndetin 
e tyre si të mirë ose shumë të mirë 
është 87%, në krahasim me 65% për 
ato në moshë prej 46 deri në 64 vjet 
dhe 39% për ato në moshë prej 65 vjet 
ose më shumë.   
Mospërputhja në rangun ndërmjet 
meshkujve dhe femrave vërehet nëpër 
grupet e ndryshme të moshës.  Më e 
madhe është dal l im i  ndërm jet 
personave në moshë nga 65 vjet e tutje, 
ku 45% të meshkujve konsiderojnë se 
statusi i tyre shëndetësor është i mirë 
ose shumë i mirë në krahasim me 39% 
të femrave.  
 
https://ec.europa.eu  

U PUBLIKUA FOTOGRAFIA E PARË E VRIMËS SË ZEZË  

Më 10 prill 2019 për herë të parë u bë 
fotografia e një vrime të zezë me 
masë tejet të madhe të cilën 
shkencëtarët e përshkruan si 
"përbindësh", duke pasur parasysh 
dimensionin prej  40 mil iardë 
kilometrash.   
Fotografia historike u bë nga teleskopi 
Event Horizon i përbërë prej 8 
teleskopëve të lidhura në rrjet në 5 
kontinente që kanë vëzhguar hapësira 
të njëjta në kozmos gjatë një jave në 
prill 2017.  Fotografia e parë e vrimës 
së zezë u bë me ndihmën e një 
algoritmi të zhvilluar nga Kejti 
Bouman, shkencëtar kompjuterik 29 
vjeçar. Mbledhja dhe selektimi i sasive 
të mëdha të të dhënave ka zgjatur 
disa muaj. Të dhënat kanë qenë 
ekuivalentë me 5000 vjet në të dhëna 
mp3. Të dhënat janë incizuar në 
gjysmë ton disqe të forta (hard disqe) 
dhe janë dërguar në lokacione të 
centralizuara ku me muaj janë 
analizuar nga superkompjuterë me 
qëllim që të fitohet një fotografi të cilën 
e pa gjithë bota.  

Në fotografinë vrima e zezë është 
treguar si një hije e zezë rrethore me 
unazë me ngjyrë të portokalltë të 
ndritshme në qendër të galaktikës së 
largët gjigante Mesier 87 me largësi nga 
Toka 54 vjet drite. Sipas astrofizikanëve 
nga Universiteti në Amsterdam, 
Holandë, vrima e zezë është pothuajse 
me madhësi sa i gjithë Sistemi diellor 
dhe 3 milionë herë më e madhe se 
Toka.  “Atë që e shohim është më e 
madhe se gjithë sistemi ynë diellor, 
galaktika e largët ka masë prej 6,5 
miliardë herë më të madhe se masa e 
Diellit.  Dhe kjo është një prej vrimave 
më të rënda për të cilën mendojmë se 
ekziston – kampion në kategorinë e 
rëndë të vrimave të zeza në Gjithësi” 
deklaroi profesori Hajno Falke na 
Radbound Universiteti në Holandë, i cili 
e ka propozuar eksperimentin.   
 
 

www.bbc.com 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/EDN-20190405-1
https://www.bbc.com/news/science-environment-47873592


1. Dita e hapur e BE 2019, 04/05/2019, 
Bruksel, Belgjikë; 
2. Forumi për siguri në aviacionin në BE „SAFE 
360“, 13-15/05/2019, Bruksel, Belgjikë; 
3. Java Evropiane e gjelbër 2019, 13-
17/05/2019, nëpër Evropë; 
4. Konferencë vjetore për rritje inkluzive, 
20/05/2019, Bruksel, Belgjikë; 
5. Forumi për infrastrukturë energjetike 2019, 
23-24/05/2019, Kopenhagë, Danimarkë. 
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PAKETË INVESTUESE PËR PROJEKTE INFRASTRUKTURORE NË 10 VENDE-ANËTARE 

Komisioni Europian më 4 prill 2019 miratoi  
një paketë investimesh prej 4 miliardë 
euro për 25 projekte të infrastrukturës në 
10 shtete anëtare të BE. 
Paketa e investimeve përfshin Bullgarinë, 
Çekinë, Gjermaninë, Greqinë, Hungarinë, 
Italinë, Maltën, Poloninë, Portugalinë dhe 
Rumaninë. Projektet përfshijnë një 
spektër të gjerë fushash: shëndetësi, 
transport, hulumtimi, mjedisi jetësorë dhe 
energjia. Me bashkëfinancimin nacional, 
investimi i përgjithshëm në këto projekte 
është 8 miliardë euro. 
Me 33 milion euro nga fondet e BE, do të 
financohet ndërtimi i interkonektorit 
tejkufitar prej 182 km midis Komotinit, 
Greqisë dhe Stara Zagorës, Bullgari. 
Gazpërçuesi është një projekt evropian 
me interes të përbashkët, i cili kontribuon 
në qëllimet e Unionit të Energjisë. 
Mbindërtimi i korridorit hekurudhor midis 
Pragës dhe Pilzen do të financohet me 76 
milion euro, dhe pothuajse 75 milion euro 
janë investuar në rrugën nga Nebori në 
Bistric. 
Universiteti Fridrih Shiller në Jena, 
Turingia do të përdorë pothuajse 84 milion 
euro nga fondet e BE. Projekti do të 
financojë ndërtimin e dy ndërtesave: 
Qendra Universitare e të Dhënave dhe 
Fakulteti i Matematikës dhe Shkencave 
Informatike, të cilat do të përdoren nga 
18,000 studentë. 
Në sistemin e telekomunikacionit 
"Syzefxis II" do të investohen pothuajse 
135 milionë euro , që do të rezultojë në 

shërbime më të mira për popullatën në 
Greqi.  
Më pas, 95 milionë euro do të 
investohen në ndërtimin e një 
ndërlidhjeje elektrike midis ishullit të 
Kretës dhe gadishullit të Peloponezit, i 
cili përfshin dy kabllo të energjisë 135 
kilometrash nën det. 
Projektet e mbetura kanë të bëjnë me: 
lidhjen e përmirësuar, zvogëlimin e 
mbingarkesës dhe rritjen e sigurisë së 
transportit rreth Budapestit, Hungarisë 
(105.5 milion euro), përmirësimin e 
transportit hekurudhor në Sicili, Itali 
(358 milion euro), ujë më të mirë për 
pirje në Maltë( 74 milion euro), kujdes 
më të mirë shëndetësor dhe lidhje më të 
madhe në Poloni (337 milion euro), dhe 
m o d e r n i z im i  i  i n f r a s t r u k t u r ë s 
hekurudhore në Portugali (119 milion 
euro). 
Në periudhën programore 2014-2020, 
mbështetja financiare e BE-së ka marrë 
258 projekte të mëdha në vlerë prej 32 
miliardë euro, duke përbërë gjysmën e 
vlerës totale të tyre. 
JASPERS (ndihmë e përbashkët për të 
mbështetur projektet në rajonet 
evropiane), baza e të dhënave të 
ekspertëve të pavarur luajti një rol të 
rëndësishëm duke këshilluar shtetet 
anëtare dhe përdoruesit gjatë zhvillimit 
të projektit ose gjatë vlerësimit të 
aplikacionit për grante. 
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http://europa.eu 

Корисни линкови за електронски публикации на ЕУ  
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium  

http://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-1872_en.htm
https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium


Në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë në 
periudhën janar 2011-qershor 2012 ishte zbatuar IPA 
Projekti për "Ndihmë teknike për Parlamentin", qëllimi i 
përgjithshëm i të cilës ishte përforcimi i kapacitetit 
institucional të Kuvendit dhe me të përmirësimi i 
transparencës dhe përgjegjësisë të saj para 
qytetarëve.   

Në korniza të IPA projektit, ishte siguruar ndihmë 

financiare dhe profesionale për vendosje të BE 

qendrës në Kuvend.  

Qëllimi i formimit të BE qendrës është deputetëve në 

Kuvendin e Republikës së Maqedonisë dhe Shërbimit 

të Kuvendit t'u sigurohet qasje më e mirë në informata 

të lidhura me BE çështjet.  

BE qendra në mënyrë organizative është në kuadër të 
Sektorit për mbështetje të Këshillit Nacional për 
Eurointegrime  

BE qendra disponon me bibliotekë me libra dhe 
publikime nga sfera të ndryshme të politikave 
evropiane.  

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT 

Adresa: 11 Tetori nr. 10, Shkup, 1000 

www.sobranie.mk 

BE QENDRA E KUVENDIT 

Telefon: +389 2 3 11 22 55 lokali 414 dhe 289 

Faks: +389 2 3 182 277 

E-mail: nsei@sobranie.mk 
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